Коммерсанть

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме



Суббота 2 сентября 2023 №162 (7607 с момента возобновления издания)

спорт Вратарь ЦСКА Иван Федотов, дисквалифицированный IIHF, сыграл в матче открытия первенства КХЛ —4 kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости Бывший топ-менеджер компании «Рольф» осужден на 8,5 года за вывод за рубеж почти 4 млрд руб. —3

Учебная тревожностьНовый школьный год не будет простым даже для Владимира Путина

1 сентября, День знаний, президент России Владимир Путин встретил в Солнечногорском районе Московской области, где в разнообразных форматах встречался с молодыми и очень молодыми людьми. О том, как Владимир Путин искал первокласснику старшеклассницу, а также о том, каким глубоким получился новый учебник истории России для 10-11-х классов, и о том, что готовится такой же учебник для 5-9-х классов, и об увлечениях беспилотными летательным аппаратами (БПЛА) и стихами о Родине - специальный корреспондент "Ъ" Андрей Колесников.

Весь день российский президент был занят церемониями, связанными с 1 сентября. Он приехал в мастерскую управления «Сенеж» на берегу одноименного озера и оттуда по видео-конференц-связи (ВКС) участвовал в мероприятии по открытию трех школ с обучением на русском языке в Киргизии. Отношения с Киргизией по всем признакам просто не оставляют желать лучшего, что, конечно, примечательно, ибо Киргизия в этом отношении смотрится все более и более уникальным государственным образованием среди всех стран на территории бывшего СССР.

Затем в режиме ВКС прошла презентация новых школьных объектов и идей на территории России. После министра просвещения Сергея Кравцова, который говорил образцово, с расстановкой и большим выражением (и главное тут — не пытаться вслушиваться, ибо все впечатление от речи будет непоправимо испорчено), из Мариуполя выступил, как можно догадаться, прежде всего врио главы ДНР Денис Пушилин. И все было неплохо, пока Владимир Путин не вышел к людям с почином: опираясь на слова девушки, которая до этого сказала, что хотела бы побыть волонтером и позаниматься с маленькими, презилент спросил как раз одного маленького, стоявшего в кадре с Денисом Пушилиным и еще несколькими взрослыми, хочет ли тот, чтобы с ним занимались старшеклассники, и если хочет, то чем.

И Владимир Путин, конечно, сломал сценарий. Ведь мальчик, как и все остальные, учил к этому дню совершенно другой текст, который, надо отдать ему должное, смог в конце концов и произнести, а скорее — выдавить из себя, преодолевая ад-

— Не стесняйся! — усугублял смятение мальчика Денис Пушилин.

— Уважаемый Владимир Владимирович! — проговорил тем не менее мальчик.— Хочу сказать вам большое спасибо за то, что заботитесь о моем любимом городе Мариуполе!

Господин Пушилин остановил мальчика: — Не волнуйся! Владимир Владимирович спросил, хотел бы ты, как сейчас, ког-



ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

да вот мы ждали (да, небыстро все случилось. — А. К.), чтобы старшеклассники так же заботились о тебе. Нормально было или нет? Понравилось тебе?

А он и не волновался. Сказал все, что должен был. Что написали, то и сказал.

Нельзя было требовать от ребенка невозможного. Но они требовали, так как по ту сторону экрана ответа ждал господин Путин, который был намерен во что бы то ни стало разнообразить ход унылого мероприятия.

— Владимиру Владимировичу говори! — с застывшей на лице улыбкой отчаяния процедила сквозь зубы директор школы Виктория Бондарева, стоявшая рядом с господином Пушилиным.

Мальчик держался, то есть молчал. — Растерялся, Владимир Владимирович! — кивнула она с той же апокалиптической улыбкой.

— Ваня, не спеши, — подключился к пытке господин Путин. — Вот ты бы хотел, чтобы с тобой старшеклассники позанимались? Говори! — приказала мальчику дама.

Да, это был допрос. Но им попался просто коммунист какой-то. Мальчик молчал. — Первоклассник...— пожал плечами

Денис Пушилин. Что, значит, с него взять.

— Хочешь, чтобы все учителя были такие же молодые, как Даша? — хитро зашла вдруг исподволь госпожа Бондарева.

— Да,— наконец сжалился над ними

Тут все, конечно, вздохнули с облегчением и уже с огромной благодарностью смотрели на мальчика.

От Дагестана докладывал глава региона Сергей Меликов, который в какой-то момент дал слово вдове офицера полка морской пехоты Каспийской флотилии Алексея Суханова. Офицер погиб на Украине, и школа названа его именем.

— Школа носит имя моего супруга, отдавшего свою жизнь за...— вдова помедлила, подбирая слова, и закончила:— интересы своей Родины.

И надо признать: точнее не скажешь. — В сентябре мы отмечаем день рождения нашего народного поэта Расула Гамзатова, — продолжил Сергей Меликов. — Позвольте, наши дети поприветствуют вас и всех участников сегодняшнего совещания его замечательными стихами!

— Здравствуйте, Владимир Владимирович! — начали декламировать дети.

Я подумал, что да, в богатом наследии Расула Гамзатова можно было отыскать и такие строки.

А, нет, они просто здоровались.

О чем эта песня плакучих берез, Мелодия, полная света и слез? О Родине, только о Родине! О чем за холодным гранитом границ Тоска улетающих на зиму птиц? О Родине, только о Родине!

Стихи казались какими-то невеселыми

Следующим был губернатор Ростовской области Василий Голубев. Ну, тут все было в порядке:

— Отдельно бы выделил сельские наши школы! — воскликнул он. — Потому что они вместе с хорошим урожаем зерновых сегодня имеют хороший урожай обновлен-

новости — с3

Отношения Еревана и Баку накрыло огнем

Армения и Азербайджан дополнили карабахский кризис эскалацией на границе

Осень для Армении и Азербайджана началась со взаимных обстрелов на границе, в результате которых не обошлось без жертв. Кроме того, режим прекращения огня был нарушен в Нагорном Карабахе, судьба которого остается главным препятствием на пути нормализации отношений Баку и Еревана. Эскалация произошла на фоне заметных политических изменений в непризнанной Нагорно-Карабахской республике (HKP): обсудив ситуацию с «внутренними и внешними игроками и широкой общественностью», пост президента покинул Араик Арутюнян. Правда, смена лидера карабахских армян вряд ли поможет найти выход из тупика: никакой компромисс между ними и Баку по-прежнему не просматривается.

Утро 1 сентября началось с очередного обострения на армяно-азербайджанской границе. Под огнем оказались Гегаркуникская область Армении и Кельбаджарский район Азербайджана. Обе стороны факт эскалации оперативно признали, но традиционно разошлись в дальнейших показаниях. По версии Минобороны Армении, вооруженные силы Азербайджана открыли «интенсивный огонь по армянским позициям, расположенным в районе села Сотк». В результате погибли по меньшей мере три человека. В Баку же заявили, что первой начала армянская сторона, а азербайджанские военные лишь принимали ответные меры. Интенсивность взаимных обстрелов начала снижаться лишь во второй половине дня

Неспокойно было и в еще более проблемном районе — Нагорном Карабахе. Как говорилось в пятничном бюллетене Минобороны РФ, за сутки «зафиксировано одно нарушение режима прекращения огня в Шушинском районе». «Пострадавших нет. Командованием российского миротворческого контингента совместно с азербайджанской и армянской сторонами проводится разбирательство по данному факту»,— отмечалось в сообщении.

Эскалация произошла на фоне значимых политических изменений в непризнанной НКР: 1 сентября в отставку подал ее президент Араик Арутюнян. «Я принял это окончательное решение два дня назад, принимая во внимание мои контакты со всеми внутренними и внешними игроками и широкой общественностью в последние недели. Это обдуманное решение, принятое исключительно мной по результатам анализа имеющихся у меня данных», — таинственно заявил он накануне, не вдаваясь в детали.

Может и больше

Банк России видит причины для дополнительного повышения ключевой ставки

Вероятность повышения ключевой ставки на заседании совета директоров Банка России 15 сентября велика, хотя и вариант с ее сохранением, видимо временным, остается актуальным. Это основной вывод вчерашней дискуссии на конференции ЦБ, посвященной десятилетию его работы в режиме мегарегулятора. Риски нового инфляционного всплеска ставкой в 12% годовых полностью не сняты, а значимого и быстрого снижения ставки в ближайшие месяцы, возможно, рынки

не увидят. Конференция, посвященная десятилетию работы Банка России как мегарегулятора (денежно-кредитная политика, банковский надзор и контроль за финсектором), с участием ключевых регуляторов и участников финрынка предполагала обсуждение фундаментальных последствий его создания еще в 2013 году. Впрочем, конъюнктурные вопросы — курс рубля, влияние решения Банка России на внеочередном заседании совета директоров 15 августа о повышении ключевой ставки с 8,5% до 12% годовых на финрынки, будущий уровень ставки — выиграли у «долгосрочных» тем очень уместно: собственно, именно в такие периоды, как лето 2023 года, и выясняются лучше всего плюсы и минусы долгосрочных ре- ${ t HOBOCTU} - { t C3}$ ${ t I}$ шений, реальные возможности мегарегулятора и ограничения, которые накладывает на них иерархия его приоритетов.

Комментарии главы Банка России Эльвиры Набиуллиной о текущей ситуации в ходе конференции и в ее кулуарах существенно дополнили объяснения ЦБ решения 15 августа. Формально руководитель ЦБ не дала новой информации о том, какие варианты по ключевой ставке возможны к обсуждению 15 сентября: по ее словам, нельзя исключать оба варианта — сохранение ставки на текущем уровне и ее повышение. Но логика, которую предложила госпожа Набиуллина, уточняя диспозицию перед будущим заседанием, неочевидна. Так, ЦБ настаивает на существовании асимметрии между повышением и снижением ставки. Регулятор (и это применимо к совету 15 сентября) может снижать уровень ставки в случае, если будет зафиксировано устойчивое снижение инфляционных рисков. Поскольку понедельная инфляционная статистика Росстата имеет в этом вопросе второстепенное значение, а августовская инфляция, хотя и не демонстрирует быстрого ускорения, по крайней мере не снижалась (хотя шансы на неделю-другую формальной дефляции сохраняются), шансов на снижение ставки в сентябре де-факто нет даже в случае резкого спада инфляционных настроений.

HOBOCTИ - C2

Дельный Восток

Интерес бизнеса к ВЭФ за год вырос на 25%

> Стремление наладить связи в Азиатско-Тихоокеанском регионе стимулирует интерес бизнеса к Восточному экономическому форуму (ВЭФ). За год спрос на поездки вырос на 25%, в частности, за счет представителей логистических компаний. Активность бизнеса привела к повышению средней стоимости размещения в отелях Владивостока на 46%, что может поддержать рынок в условиях охлаждения к Дальнему Востоку классических внутренних туристов.

Спрос на поездки на ВЭФ, который в этом году пройдет 10-13 сентября, вырос на 25% к аналогичному периоду прошлого года, подсчитали в Continent Express. В Trivio говорят об увеличении числа бронирований на 50% год к году. В «Аэроклубе» пока не заметили выраженного роста к прошлому году, но указывают, что относительно 2021 года интерес увеличился на 65%, а 2019 года — на 81%. «Цифры могут поменяться на последней неделе перед форумом», — уточняет управляющий директор «Аэроклуба» Юлия Липатова

• ВЭФ проводится на острове Русский в акватории Владивостокского городского округа с 2015 года и считается одним из наиболее значимых деловых мероприятий в России наряду с ПМЭ Φ . В прошлом году его посетили 7 тыс. гостей из 68 стран, пленарное заседание проходило с участием президента РФ Владимира Путина. Организатор В $\Theta\Phi$ — фонд «Росконгресс».

Интерес бизнеса к ВЭФ руководитель отдела по продажам Continent Express Алла Ручкина связывает со стремлением к расширению деловых связей в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В мероприятии традиционно участвуют добывающие, строительные и логистические компании, говорит СЕО Trivio Евгений Синица. По его словам, только спрос логистов увеличился на 25%, также растет интерес ІТ-отрасли. Госпожа Ручкина добавляет, что практически все туристы приезжают на ВЭФ из Москвы и Санкт-Петербурга. Юлия Липатова уточняет, что есть и поток из Южно-Сахалинска и Хабаровска.

На ВЭФ бизнес-туристы, по данным «Аэроклуба», прилетают преимущественно экономклассом. Доля билетов бизнес-класса за год сократилась с 27% до 20%. В отелях гости проводят в среднем три ночи. В Ostrovok.ru уточняют, что на период ВЭФ чаще всего бронируют отели категории «четыре звезды», которые в среднем стоят 10,9 тыс. руб. за ночь. Евгений Синица ожидает, что за счет спроса бизнес-туристов отели Владивостока в период ВЭФ будут заполнены на 80-90%. Самый дорогой номер на эти даты сейчас, по его словам, стоит более 90 тыс. руб. в сутки.



БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «KOMMEPCAHTA»

